

## 7国集团面临“秀胸肌”困境

无论约翰逊的真实动机为何，但这个建议都凸显了两个令人值得思考的问题：其一，7国集团这种“遇事不决秀胸肌”的习惯思路，带来了怎样的影响？其二，7国集团进入“无胸肌可秀”阶段之后，应该怎么办？

2022年6月26日，为期三天的七国集团峰会在德国巴伐利亚州的一座隐秘城堡举行，有路透社的消息说，在领导人合影问题上，英国首相试图“打趣”俄罗斯领导人，建议“向普京展示我们的胸肌”，意思是脱去西装革履，用“秀胸肌”的方式，对7国集团的对手们，发送清晰而明确的信号。不过有趣的是，这个建议，显然并没有真的付诸实行，但在全球新闻媒体中引起了不小的波澜，其中一个主要的原因是，无论约翰逊的真实动机为何，但这个建议都凸显了两个令人值得思考的问题：其一，7国集团这种“遇事不决秀胸肌”的习惯思路，带来了怎样的影响？其二，7国集团进入“无胸肌可秀”阶段之后，应该怎么办？

所谓“遇事不决秀胸肌”，其实就是人们常说的冷战思维、强权政治、丛林法则的具象化。手上只握着锤子，自然看什么都像钉子。约翰逊首相在7国峰会上，用普京骑马照说事，虽然可能有现场调节气氛、插科打诨的初心，但迫切希望找到有效方法向俄罗斯、向中国乃至向全世界展示7国集团是有牙齿的老虎，是有胸肌可秀的，恐怕有更深层次的本能冲动。英国首相政治基因中的“秀肌肉”逻辑，显然有着悠久的历史——日不落帝国的光辉，大英帝国舰队全球纵横的美好回忆，无时无刻不在发挥自己的影响，“遇事不决秀肌肉”，脱下西装革履用展示肌肉的办法来解决问题，用一种颇具戏谑的方式，向世界真实地展示了7国领导人内心的深层焦虑。

这种深层焦虑的关键在于，无论是7国领导人个体，还是今天的7国集团，都面临着“无胸肌可秀”的尴尬境地：与会7个领导人，除了加拿大的特鲁多，剩余6人基本从体型上就排除了秀胸肌的可能，至于特鲁多，虽然穿着得体，但同样清楚他



沈逸

那体型即使展示了，也无法传递“强悍”“有力”这样的信息，而可能更偏向某种人畜无害的观赏性，无法从信号发送的角度，满足约翰逊提出“赤膊上阵秀胸肌”这一构想的最初目标，即通过视觉形象，向7国集团的对手发送强力信号进行威慑，向7国集团的盟友发送信号提振信心。

这次7国集团的峰会，是在一个特殊的时期召开的：

在欧洲，俄乌冲突持续进行，俄罗斯不仅在战场上持续稳健地取得进展，而且通过有效措施，化解了西方金融—经济制裁带来的压力，尤其是在石油和天然气领域；与之相反，7国集团普遍面临国内通货膨胀带来的巨大压力，持续进行的俄乌冲突中，乌克兰如同一个无底的投资黑洞，几乎已经将7国集团可以提供的援助吞噬殆尽，同时看不到任何有利于西方的态势与征兆。

在全球，中国持续的崛起对7国集团构成了更大的压力，提出了更加严峻的冲击和挑战。这种焦虑的真实根源是7国普遍面临执政本领恐慌，无法有效解决本国在可持续发展进程中实现更加公平、公正的高质量发展的难题，但这些国家共同采取了矛盾转嫁和外移的方式。但“缺乏肌肉”，或者说“可支配资源不足”，又一次约束了7国集团的领导人，他们只能继续用PPT，用不断发明出来的概念和名词，作为最主要的武器和工具。

从上述情况来看，虽然7国集团的这一轮峰会才刚刚拉开帷幕，“无胸肌可秀”的尴尬，以一种颇具喜感的另类方式，揭示了7国集团奉行强权政治，践行霸权外交，尝试用集团的家法帮规继续维系虚假多边主义的各种努力，正持续呈现结构性的困境。早日改弦更张，回到正确轨道上来，才是唯一有效的解决方案。■

早日改弦更张，回到正确轨道上来，才是唯一有效的解决方案。

✉ [发自上海]